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促进青年发展  共创美好未来
[bookmark: _GoBack]——论新时期开展青少年革命传统教育方法探究
兰州女子中等专业学校  沈月

    摘要：青少年是祖国的未来，革命传统是我们宝贵的精神财富，如何引导这宝贵精神财富在青少年身上传承与发展，引领青少年发展方向，激发青少年意志，积极为社会主义事业做出贡献，是我们亟待解决的问题。现如今社会普遍对于青少年的文化素质教育要求越来越高，而革命传统教育却不被重视，以至于革命传统教育在青少年教育中普遍缺失。为了更好的引导青少年，帮助他们确定远大志向，树立正确的理想信念和培养坚定革命意志，本文分析了新时期革命传统教育的可行性做法，归纳总结经验为更好的开展新时期革命传统教育工作打好基础。
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    一、革命传统教育的内涵
    要掌握革命传统教育的内涵，必须先要了解革命传统。所谓革命传统指的是我党在长期的革命斗争中，勇于拼搏、敢于牺牲、坚持不懈的革命精神，是不屈强敌、不怕困难、不畏生死的革命意志，是保家卫国、保境安民，实现共产主义的革命信仰，融入中国特色并世代相传的优良革命传统。这些革命传统是我们宝贵的精神财富，是鼓舞青少年奋发图强的内驱力，激励青少年自强不息的巨大动力。这些精神的实质是富强民主，全心全意为人民服务的精神；是自由平等，为实现共产主义奋斗终生的信念；是敬业诚信，勇于艰苦创业奋勇拼搏的意识；是公正法治，实事求是的科学态度等等，这些内容共同构成了革面传统教育的内涵。革命传统教育，就是要广大青年学生传承革命意志和发扬革命精神，成为一名有共产主义理想、有高尚道德情操、有扎实文化基础、有底线纪律意识的新时期合格的“四有”新人的思想政治教育活动。革命传统教育的实质，就是教育广大青年学生传承并发扬我党的百年伟业，保障社会主义事业代代相传。
    二、革命传统教育的意义
    现今社会，革命传统教育普遍缺失，对青少年来说，学好文化课成为第一要务，业余时间花费在各种才艺的培养方面。家长包办一切，造成许多高分低能的情况;部分青少年学生出现了抑郁、自闭的病态化趋势，自信心丧失；社会不良风气的引导，价值观的严重背离，社会教育越来越偏离轨道，使得我党百年伟业传承遭遇问题，现实形式不容乐观。许多青少年都是独生子女，以自我为中心，没有集体观念；明星红利，自媒体平台兴盛，娱乐至上、金钱至上风气盛行，造成许多青少年理想信念缺失；有的青少年畏难情绪严重，没有拼搏进取的精神，好逸恶劳，贪图虚荣意志力不坚定。由此可见，革命传统教育迫在眉睫。
    通过革命传统教育培养青少年正确坚定地政治方向，热爱祖国，忠于人民，拥护党的领导；引导青少年树立正确的价值观，勇于拼搏，勤俭节约，不怕艰苦；提高青少年明辨是非善恶的能力，惩恶扬善，实事求是，不贪慕虚荣。通过革命传统教育，引导青少年确定远大志向，坚定正确的理想信念。
    三、革命传统教育的形式
    革命传统教育是一个长期过程，是一项系统性工程，需要几代人的坚持付出，中国革命一路走来，通过自强不息的建设和励精图治的改革，沉淀积累了深厚历史文化底蕴和精神。通过革命传统教育，让青少年能够正确认识社会发展规律，认清自身承担的社会责任。 当然，革命传统教育的模式是多维度的，需要从各个角度出发，多方面统筹规划，需要社会、家庭、学校共同努力。现阶段我国任处于社会主义初级阶段，甚至有些地方才刚刚脱贫，所以勤俭节约，艰苦奋斗的传统不能丢弃，娱乐至上，金钱至上的社会风气必须清理。革命传统教育的内容是多元化的，随着时代发展，需要不断地巩固充实。坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和新时代中国特色社会主义思想武装青少年，坚定理想信念，坚守精神高地，筑牢信仰之基，加强历史自觉，弘扬优良的传统文化。
    四、新时期革命传统教育经验做法探索
     新时期在进行革命传统教育时，要针对性与渗透性并用。针对学生获取信息渠道多，掌握知识涉及广，革命传统真理性强等特点，采取灵活多变的方法进行学习；通过线上平台宣传、文化作品展播、榜样作用引领等方式浸润渗透。
    1. 培养能力
    学生通过分析归纳、讨论总结、判断推理等多种方式，培养青少年学生的独立思考能力，进而让学生通过比较鉴别，接受革命传统教育，自主进行选择性学习，充分体现出德育教育的民主平等性，主观能动性；通过学习，不断反复实践，体现了真理的可信性和效果的真实性。面对当前学生对革命传统知之甚少的情况，通过灌输讲授也能在一定程度是得到提升。
    2.因材施教
    个体之间存在着差异，不同的人学习知识的方法不同，知识掌握的程度不同，因此，针对不同个体，适用不同方法。通过长期的、不断反复的学习，逐步加强不断提升最后完成。青少年时期是学习教育的最佳时期，此时进行革命教育、心理品质、行为习惯培养能有效树立正确的三观。针对不同年龄段的学生，需要层次开展学习教育，循序渐进。根据不同的年龄特征，层次递进，逐步加强，螺旋上升式地安排教育的目标和内容。
    3.榜样引领
    “榜样的力量是无穷的”。在长期革命斗争，无数的革命先烈、仁人志士、英雄模范，不怕牺牲，勇往直前创造出可悲可泣的英雄史诗。运用榜样的力量，塑造新时代的“明星”，让英雄人物成为青少年追崇的“偶像”，以此来激励学生继承和发扬革命传统。榜样的事迹，英雄的故事，革命传统教育的种子播撒在学生在思想深处，不断生根发芽，让青少年学生真切地感受到革命传统在英雄模范人物成长中的巨大作用。
    4.文化导向
    新时期的媒介渠道多种多样，通过读一本好书，能带给人们思想上的震撼，《钢铁是怎样炼成的》让人们在革命的艰难困苦中战胜敌人也战胜自己，《红岩》中共产党人视死如归的的大无畏精神；看一部好电影，能引起心灵的感动，《董存瑞》《地道战》、《上甘岭》、《开国大典》一幕幕精彩的场景，一段段经典的台词，一个个英雄的形象，弘扬着爱国主义精神，传达着革命理想信念；唱一首好歌，能引起精神上的共鸣，《我和我的祖国》《保卫黄河》、《唱支山歌给党听》这些经典红歌每一首都蕴含着我党的革命精神；一首好歌、一部好剧、一段好视频、一出展览等对青少年都有着巨大的教育激励作用，历史不应该被遗忘，革命精神永垂不朽。
    5.浸润结合
    学校通过部署，充分发挥传统节日和革命纪念日得载体作用，精心策划，用心引导用过开展各种丰富多彩的教育活动，对学生进行革命传统教育，让同学们能以更多的方式去了解革命传统文化。从纪念日的来历、经过、历史意义、革命传统讲起，利用主题班会，合唱演讲，国旗下讲话等形式，生动形象的进行学习教育。把国旗、党旗，军旗、团旗的内涵运用各种形式让学生了解，让每位同学都指点红旗的真正含义，激发学生学习的斗志，培养学生的爱国主义情怀。
   6.课程渗透
   革命传统教育并不是只在某一门课中在各种讲授，而是各学科中渗透革命传统教育，深入挖掘革命传统元素与课程相结合，是日常性的进行革命传统教育的主渠道。这样，就形成一种合力，不仅是老师开展教育活动，而全校教师都是德育工作者，齐心协力共同开展革命传统教育的新格局。
    革命传统教育是一个长期的过程，是一项系统的工程。新时期，新方法，新途径，结合实际，努力探索。动员社会力量、家庭力量，共同营造学习革命传统教育的良好氛围，努力做好新时期青少年革命传统教育，为社会主义事业培养合格的接班人。
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